
K‡qK ai‡bi msL¨vi `ªæZ eM© wbY©q
Avgiv †ek K‡qK ai‡bi msL¨vi eM© Kx K‡i `ªæZ †ei Kiv hvq,

Zv GLv‡b Rvbe|
aib-01 

`yB A‡¼i †hme msL¨vi †kl A¼wU 5| G ai‡bi msL¨vi g‡a¨
Av‡Q : 15, 25, 35, 45, 55, 65, 75, 85 Ges 95|

cÖ_gB Rvbe, 652 = KZ? †hme msL¨vi †k‡l 5 Av‡Q, G¸‡jvi
eM©d‡ji †klw`‡K me mgq 25 Aek¨B _vK‡e| AZGe 65wU
eM©d‡ji †kl A¼ `ywU n‡e 25| GLb 65-Gi 5-Gi Av‡M i‡q‡Q 6
Ges Gi †P‡q 1 †ewk n‡”Q 7| Avi GB 6 I 7-Gi ¸Ydj n‡”Q 42|
GB 42 msL¨vwU 25-G emv‡j Avgiv cvB 4225| GwUB n‡”Q wb‡Y©q
eM©dj| A_©vr 652 = 4225|

Gevi Rvbe 952 = KZ? Gi eM©d‡ji Av‡Mi g‡ZvB †klw`‡K
em‡e 25, KviY 95-Gi †kl A¼wU 5| Avi 95-G 5-Gi Av‡M 9 Ges
Gi c‡ii msL¨v 10| Avevi 9 I 10-Gi ¸Ydj 90| GB 90
msL¨vwUi ci 25 ewm‡q Avgiv wb‡Y©q eM©djwU cvB 9025| A_©vr
952 = 9025| GKBfv‡e 75-Gi eM©d‡j cÖ_‡g em‡e 7 I 8-Gi
¸Ydj 56 Ges Gici em‡e 25| AZGe 752 = 5625| 
aib-02 

wZb A‡¼i †hme msL¨vi †k‡l _v‡K 25| G ai‡bi msL¨vi g‡a¨
Av‡Q : 125, 225, 325, 425, 525, 625, 725, 825 I 925|
Avgiv Rvbe, G ai‡bi msL¨v¸‡jvi eM©dj Kx K‡i `ªæZ  †ei Ki‡Z
nq|

cÖ_‡gB Rvbe, 3252 = KZ? g‡b ivL‡Z n‡e †hme msL¨vi †k‡l
25 _vK‡e, †m¸‡jvi eM©d‡ji †k‡l Aek¨B 625 _K‡e| GLb Gi
Av‡M KZ em‡e †mUvB Avgv‡`i †ei Ki‡Z n‡e K‡qK av‡c|

cÖ_g av‡c, 325-Gi cÖ_‡g _vKv 3-Gi eM© 9 wb‡Z n‡e| wØZxq
av‡c, 3-Gi A‡a©K 1.5 GB 9-Gi mv‡_ †hvM Ki‡Z n‡e : 9 + 1.5
= 10.5| Z…Zxq av‡c, GB †hvMdj‡K 10 w`‡q ¸Y Ki‡Z n‡e : 10.5
´ 10 = 105| GB 105 Av‡Mi 625-Gi cÖ_g w`‡K emv‡jB Avgiv
wb‡Y©q eM©dj †c‡q hve| A_©vr 3252 = 105625|

Gevi Rvbe 6252 = KZ? GwU Av‡Mi D`vni‡Yi g‡ZvB eM©d‡ji
†kl w`‡K _vK‡e 625, KviY 25-Gi eM©dj 625| GLb Av‡Mi g‡Zv
K‡qK av‡c †R‡b †be Gi Av‡M KZ em‡e| cÖ_g av‡c, cÖ`Ë msL¨v
625-Gi cÖ_‡g _vKv 6-Gi eM© 36 wb‡Z n‡e| wØZxq av‡c, Gi mv‡_
6-Gi A‡a©K 3 †hvM Ki‡Z n‡e : 36 + 3 = 39| Z…Zxq av‡c, GB
39-†K 10 w`‡q ¸Y K‡Z n‡e : 39 ´ 10 = 390| GB 390 625-
Gi Av‡M emv‡j wb‡Y©q eM©dj `uvovq 390625| A_©vr  6252 =
390625|
aib-03 

30 †_‡K 80 ch©šÍ †h‡Kv‡bv msL¨vi eM©| 
aiv hvK, Avgiv Rvb‡Z PvB 422 = KZ? GLv‡b 42 msL¨vwU 50-

Gi KvQvKvwQ GKwU msL¨v| ZvB GLv‡b 50-†K GKwU wfwËmsL¨v ev
†em bv¤^vi we‡ePbv Ki‡Z n‡e| GLb jÿ Kwi, 42 msL¨vwU 50 †_‡K
8 Kg| GLb 8-Gi eM© 64 em‡e eM©d‡ji mevi Wv‡b| Avi 25 †_‡K
8 we‡qvM K‡i cvIqv 17 em‡e eM©d‡ji ev‡g| A_©vr 42-Gi eM© n‡”Q
1764|

Gevi †`Lv hvK, 482 = KZ? GLv‡b GB 48 msL¨vwU wfwËmsL¨v
50 †_‡K 2 Kg| Gi eM© n‡”Q 4| GB 4 `yB A‡¼i AvKv‡i wjL‡j
wjL‡Z nq 04| AZGe GB 04 em‡e wb‡Y©q eM©d‡ji GK`g

Wvbw`‡K| Avi 25 †_‡K GB 2 Kgv‡j _v‡K 23, hv em‡e 04-Gi
ev‡g| AZGe 422 = 2304|

GLb cÖkœ 532 = KZ? GLv‡b 53 msL¨vwU wfwËmsL¨v 50 †_‡K 3
†ewk| AZGe wb‡Y©q eM©d‡ji cÖ_‡g em‡e 25 + 3, A_©vr 28| Avi
eM©d‡ji †kl w`‡K em‡e 3-Gi eM© 9, A_©vr 09| KviY GwU n‡Z n‡e
`yB A‡¼i| Zvn‡j 532 = 2809|

Gevi †`Le 592 = KZ? GLv‡b 59 msL¨vwU wfwËmsL¨v †_‡K 9
†ewk| AZGe wb‡Y©q eM©d‡ji cÖ_‡e em‡e 25 I GB 9-Gi †hvMdj
34| Avi †kl w`‡K em‡e 9-Gi eM© 81| AZGe wb‡Y©q eM©dj n‡”Q
3481|
aib-04

100-Gi KvQvKvwQ †Kv‡bv msL¨vi eM© wbY©q|
aiv hvK Rvb‡Z PvB, 972 = KZ? GLv‡b 97 msL¨vwU 100-Gi

KvQvKvwQ| GLv‡b n‡e 97 msL¨vwU 100 †_‡K 3 Kg| 97 †_‡K 3
we‡qvM Ki‡j nq 94| GwU n‡e wb‡Y©q eM©d‡ji cÖ_g `ywU msL¨v| Avi
Gici em‡e 3-Gi eM© 9, A_©vr 09| AZGe 972 = 9409|

Gevi †`Le 892 = KZ? GLv‡b 89 msL¨vwU 100 †_‡K 11 Kg|
GLb 11-Gi eM© n‡”Q 121| Gi 21 em‡e wb‡Y©q eM©d‡ji me©Wv‡b|
Avi nv‡Z _v‡K‡e 1| Avi GLv‡b eM©d‡ji cÖ_g em‡e 89 †_‡K 11
Kgv‡bvi ci _vKv 79 I Gi mv‡_ †hvM n‡e nv‡Zi 1| A_©vr 89 - 11
+1 = 79| Zvn‡j 892 = 7921|
aib-05 

100-Gi mvgvb¨ eo msL¨v¸‡jvi eM©|
aiv hvK Rvb‡Z PvB, 1033 = KZ?
GLv‡b 103 msL¨vwU 100 †_‡K 3 †ewk| AZGe wb‡Y©q eM©d‡ji

cÖ_‡g em‡e 103 + 3 = 106| Avi eM©d‡ji †k‡l em‡e 3-Gi eM©
9, A_©vr 09| AZGe wb‡Y©q eM©dj n‡”Q 1609|
aib-06 

100, 200, 300, 400, 500, 600, 700, 800, 900, 1000-
Gi KvQvKvwQ msL¨vi eM©dj wbY©q|

aiv hvK, Rvb‡Z PvB 1982 = KZ? GLv‡b 198 msL¨vwU 200-Gi
KvQvKvwQ Ges 200 †_‡K 2 Kg| AZGe wb‡Y©q eM©d‡ji cÖ_‡g em‡e
: (198 ´ 2) Ñ (2 x 2) = 392| Avi †k‡l em‡e 2-Gi eM© 04|
AZGe 1982 = 39204|

Gevi Rvbe 2122 = KZ? GLv‡b msLvwU 200-Gi KvQvKvwQ, Z‡e
200 †_‡K 12 †ewk| AZGe wb‡Y©q eM©d‡ji †kl w`‡K em‡e 12-Gi
eM© 144-Gi 44, Avi nv‡Z _vK‡e 1| Avi cÖ_‡g em‡e : (212 ´ 2)
+ (2 ´ 12) + nv‡Zi 1 = 449| AZGe 2122 = 44944|

cieZ©x D`vniY n‡”Q,  8962 = KZ? GLv‡b 896 msL¨vwU 900-
Gi KvQvKvwQ, ZvB 9 w`‡q ¸‡Yi cÖkœ Av‡m| †hgbwU Av‡Mi D`vni‡Yi
msL¨vwU200-Gi KvQvKvwQ nIqvq 2 w`‡q ¸‡Yi GKwU e¨vcvi Avm‡Z
Avgiv †`‡LwQ| 896 msL¨vwU 900 †_‡K 4 Kg| AZGe wb‡Y©q
eM©d‡ji cÖ_‡g em‡e (896 ´ 9) - (4 ´ 9) = 8064 - 36 = 8028
Ges eM©d‡ji Wv‡b em‡e 4-Gi eM© 16| AZGe 8962 = 802816|

Gevi †`Lv hvK 11962 = KZ?  GLv‡b 1196 msL¨vwU 1200-Gi
KvQvKvwQ| AZGe GLv‡b 12 w`‡q ¸Y Kivi GKwU e¨vcvi Av‡Q|
GLv‡b eM©d‡ji cÖ_‡g _vK‡e : (1196 ´ 12) - (4 ´ 12) = 14352
Ñ 48 = 14304| Avi eM©d‡ji Wv‡b em‡e 4-Gi eM© 16| AZGe
11962 = 1430416|

me‡kl D`vniY n‡”Q 59962 = KZ? GLv‡b cÖ̀ Ë msL¨vwU 6000
A_©vr 60 k‡Zi †P‡q 4 Kg| AZGe GLv‡b 60 w`‡q ¸‡Yi GKwU
e¨vcvi Av‡Q| GLb †Kvb †Kvb msL¨v‡K 160 w`‡q ¸Y Ki‡Z n‡e GB
D`vniY †_‡K ¯úó n‡e| GLv‡b wb‡Y©q eM©d‡ji cÖ_‡g em‡e : (5996
´ 60) - (4 ´ 60) = 359760 Ñ 240 = 359520| Avi eM©d‡ji
Wv‡b em‡e 4-Gi eM© 16| AZGe 59962 = 35952016 
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